

责编:  
王传来(0451-84692714)  
执编/版式:  
张长虹(0451-84655085)



哈洽  
时间



克东

# 文明实践新阵地 乡村振兴大舞台

□文/摄 苏广鑫 本报记者 孙昊

近年来,克东县围绕群众期盼的热点、难题做文章,把新时代文明实践阵地用好用活,积极整合资源、凝聚共建力量,挖掘项目创意,推进文明实践活动贴近实际、贴近群众、贴近生活,助力乡村振兴向高质量推进。



克东新貌。

## 建强阵地 发挥文明效能

克东县高度重视新时代文明实践阵地建设,统筹现有党群服务中心、综合文化站、活动中心等活动场所和资源,搭建理论宣讲、教育服务、文化活动、科普宣传、健身活动五大平台,实现对现有活动阵地、活动项目、人员队伍的集结与盘活,拓展文明实践功能,组建起1个县级文明实践中心、7个文明实践所、104个文明实践站,高标准打造“1+7+104+N”文明实践阵地新格局。

克东县按照“激活、盘活、下沉、共享”要求,结合当地实际,在机关企事业单位、中小学、办事大厅、服务窗口等重点公共场所建立文明实践点42个,构建中心、所、站、点“四级文明实践”组织架构,形成点多面广、互联互通、便民利民的文明实践服务圈。建立健全新时代文明实践中心联席会议制度、挂点联系制度、结对共建制度,加强对7个乡镇文明实践工作的联系指导,推进工作落实,呈现文明实践“遍地开花、深入推进”的良好局面。



聊天式宣讲进社区。



国家战略 实现人民对

## 典型引领 传递文明新风

走进克东县昌盛乡东兴村村民胡静的家,墙面上一张大照片格外醒目,那是去年村里表彰好媳妇时的照片。胡静笑着说:“谁都有老的那天,照顾好老人是咱的本分。”

“东兴好媳妇”评选活动是克东县注重典型选树,引领文明新风的生动体现。近年来,该县积极构建区域全覆盖,县、乡镇、村(社区)三级联动服务体系,依托新时代文明实践中心(所、站),积极开展“好公婆、好儿媳、好母亲”“五星新农家”“身边好人”等评选活动。

“遇到事儿伸把手,帮助别人挺有意义,也很有成就感。”村民身边模范典型纷纷走进文明实践场所,累计宣讲128场,用自己的事教育身边的人,用朴实无华的道理感动无数乡邻。在他们影响带动下,农村互助、关爱蔚然成风。目前,全县累计评选各类先进典型1360人,涌现出了“中国好人”马波、“龙江好人”魏金荣等一批榜样人物,农村志愿者服务人数发展到1596人。

近日,宝泉镇保卫村新时代文明实践站里,受邀而来的省农业科学院畜牧兽医分院科技特派员正向村民讲授畜禽养殖技术;在蒲峪路镇幸福村新时代文明实践广场,村民围坐在法制长廊里,谈论着村里的新变化;玉岗镇春和村新时代文明实践站里,百姓在志愿者指导下,兴致勃勃地拿起剪刀学习剪纸技艺;在乾丰镇宏升村新时代文明实践点,返乡创业的大学生王艳秋身穿红马甲,向村民宣讲移风易俗新风尚……

克东县以“8+N”志愿服务队伍为支撑,以乡村振兴为主题,围绕移风易俗、惠民政策、人居环境整治等内容,依托新时代文明实践所站点,精心组织党员干部、致富能人、先进典型开展聊天式、互动式宣讲。围绕“一站一特色”工作目标,打造“红色保安”等一批功能完备、特色突出的文明实践阵地,实现了多元支撑、多点开花的文明实践工作格局。目前,累计开展科技培训、志愿服务、文艺演出等文明实践活动500余场,覆盖人数超过8000人次。

克东县精准对接群众需求,在志愿服务、搭建文化驿站等方面发力,用一场场活动、一次次服务,把一个个文明实践新阵地打造成丰富群众文化生活的大舞台,倡导移风易俗的大平台,激发了广大群众的干劲儿,不断汇聚起助力乡村振兴的磅礴力量。



## 多点发力全员参与创建文明城

本报讯(苏广鑫 李兆碧 记者姚建平)连日来,克东县积极开展文明交通劝导活动,全县60个单位、400余名志愿者参与,根据各单位地理位置,划分九个片区,志愿者们轮流值守,保证县域主干道全覆盖。

自省级文明城市创建工作开展以来,克东县组织志愿者走上街头、下沉网格,深入背街小巷、走进小区楼宇,开展了一系列宣传宣讲、文明劝导、环境清理等志愿服务活动。在政务服务大厅,热情的青年志愿者为办事群众提供引导服务;在公园广场,志愿者手持铲子扫帚清理绿化带中的垃圾;在二克山脚下,勤劳的志愿者植树造绿,为建设美丽家园出力……如今,在克东的大街小巷,随处可见流动的红马甲,他们在积极擦亮克东县的文明底色。

“仅仅才两个多月,家乡的变化太大了!”克

东县居民李金阁外出探亲回来后,一下车就由衷地感叹道。在克东县客运站,粉刷一新的候车大厅宽敞明亮,自动饮水机、母婴候车室、无障碍卫生间等各种便民服务设施一应俱全,旅客购票、候车文明有序,展现出不一样的精气神。

为打造城市文明窗口新形象,克东县交通局制作了文明出行、道德守礼等方面的宣传展板,放置在进出站口、候车厅、售票厅等处,同时利用候车大厅内的LED屏幕滚动播放文明创建内容,营造文明出行的良好氛围。

随着克东县创城工作的稳步推进,一项又一项创建工作逐步落深、落细、落实。背街小巷的老旧管网、坑洼道路得到修补,旧楼改造工程逐项启动,违停乱放现象被集中整治,志愿服务随处可见,横穿马路、乱扔垃圾等不文明行为大幅减少,城市文明指数逐步提升。

初夏时节,克东大地塔吊林立、机械轰鸣,一派火热的建设场面。今年,全县有固定资产投资1亿元以上重点产业项目25个,总投资66.68亿元。图为施工建设现场。

苏广鑫 本报记者 孙昊摄

## 管控结合守护“舌尖上的安全”

本报讯(苏广鑫 李兆碧 记者姚建平)为进一步营造创建国家食品安全示范城市的良好氛围,有效落实学校(幼儿园)食堂、养老机构食堂主体责任,切实维护广大群众“舌尖上的安全”,近日,克东县组织开展学校(幼儿园)食堂、养老机构食堂食品安全告诫提示会,督促各相关人员认对食品安全法律法规,健全制度机制,完善管控清单,加强健康管理,全面自查自纠,做到严格自律、守法经营、诚信经营。

克东县认真贯彻落实食品安全“两个责任”工作要求,全面加强辖区食品安全监管工作,

严防严管严控食品安全风险,坚守食品安全底线,对辖区食品经营户全面开展了摸底排查整治行动。组织工作人员对全县范围内食品生产企业、餐馆、食堂、食品经营户等地进行突击检查,重点检查各生产经营主体经营执照是否齐全,环境卫生是否达标,是否存在“三无”、过期、变质、假冒伪劣等食品,建立工作台账,明确整改意见和时限。引导各企业主体负责人签订食品安全承诺书,明确主体责任,规范食品安全生产经营行为。

醇香的  
克东腐乳、  
天然苏打水  
等极具地方  
特色的产  
品在展会上  
精彩亮相,  
吸引消费者  
品尝、购买。  
苏广鑫 摄

## 梳理企业需求 提供全套服务

本报讯(苏广鑫 记者孙昊)今年以来,克东县以深化能力作风建设“工作落实年”为契机,坚持做好纾困解难工作,打造一流营商环境。

设立企业需求服务中心,梳理整合涉企服务事项,构建全方位、全覆盖、全流程、全天候的常态化服务体系,着力打造企业办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最高的特色营商品牌。

如今在克东,工程建设项目建设通过平台流转、数据共享,实现“一窗受理、一站办结”;企业开办实现全流程“一网通办”,最快2小时办结,新开

办企业还能免费获得5枚印章和电子印章;领导干部包联机制深入落实,开展“助企敲门行动”“访企业、破难题、促发展”等活动,打通企业办事的难点、堵点;运用“四个体系”抓实为企业服务,让政策礼包直达企业、全面覆盖。克东县主动帮助企业协调自然资源、住建等职能部门,从项目备案、规划等一系列前期手续及企业用电、用水、用气、排污等具体问题入手,提前介入、领办代办、全程包保,全力做好项目用地、供水、供电等要素保障服务,推动蒲峪饮品、世罕泉面膜等126个项目加速落地。

## 下足功夫推进解放思想见实效

本报讯(苏广鑫 李兆碧 记者姚建平)年初以来,克东县坚持以“学案例、找差距、建机制、办实事”为主线,坚持下足“五个功夫”,扎实推进解放思想专项工作务实见效。

在深学细悟上下功夫。组织县委理论学习中心组开展集体学习4次,带动各单位理论学习285次,结合县域经济发展实际,策划推出“小城克东的逆袭密码”、招商引资线索分析等特色选题,引领全县党员干部深入学习,将调研观摩与现场研讨紧密结合,把理论学习课堂搬进项目建设一线,推动学习成果更好转化。

在案例剖析上下功夫。认真学习成功案例,县级领导带头开展专题学习研讨,找准突出问题,深查细剖真改,加快改革创新步伐。组织全县开展解放思想案例研讨剖析会36次,各单位班子成员围绕学习案例,结合经济、民生、生态等重点领域的突出问题进行交流研讨。

坚持在大兴调研上下功夫。县领导牵头赴北京、

广东等地调研17次,通过实地考察、外出招商推介等形式,促成新签约亿元以上项目8个。组织开展全县领导干部“解放思想大调研”活动,深入企业、项目现场、办事大厅、田间地头等地实地调研186次,及时发现堵点问题,列出清单、制定措施、督促整改,为企业、群众解决“办事难”问题22个,提出整改措施67条。

坚持在问题整改上下功夫。聚焦解决克东更高质量发展的难点问题和突出矛盾,深挖细查病灶,靶向精准治疗,梳理解放思想问题台账5个方面16项内容,制定整改措施48条。强化整改督导机制,坚持“谁牵头、谁督办、谁解决”的原则,明确责任人员和整改时限,逐一整改,确保整改到位见成效。

坚持在成果转化上下功夫。聚焦“乳豆水肉菜”五大主导产业,抓招商、上项目、促生产。实施“订单式、保姆式”服务,项目建设审批推出“一件事”办理集成服务,整合压缩材料达63%,让政务服务更有温度。年初以来,全县共排查各类矛盾纠纷103起,化解成功率98.3%。